

## 由“贫困村”到“明星村”的嬗变

——通城县塘湖镇望湖村出列纪实

●记者 叶和平

近日,记者走进通城县塘湖镇望湖村。一到村口,新修建气势宏伟的门楼正矗立道路上方,两排鎏金大字矗立两旁,村口显得特别干净整洁,顺着刷黑的柏油路走进门楼,入眼的是家家小楼房,农庄遍布其间。

早在2014年前,该村是一个地处边缘山区村、革命老区村,产业结构单一、基础设施落后的省级重点贫困村,更是通城县历史上最有名的穷地方。驻村扶贫工作队进驻前,望湖村有贫困人口820人,全村人均收入不到4000元,村集体收入为零。

短短3年时间,望湖村是如何实现从“贫困村”到“明星村”的华丽转变?



▲帐篷节开幕当天盛况



▲干净整洁的望湖村入口

## 党建引领,做好脱贫工作

谈起望湖村的变化来,村民们脸上都洋溢着幸福的笑容。纷纷称赞这是精准扶贫驻村工作队驻村后与“村两委”班子扎实开展扶贫工作的成果。

在驻村工作队入住后,第一书记郑卫平率领工作队多次与“两委”班子和党员座谈,在望湖村召开了多次“屋堂会”,征求广大群众意见、了解情况,宣讲党的政策和帮扶举措,回应各类关切和社会热点问题,遏制消极负面言论,架起与村民的连心桥。

工作队进驻望湖村时,村里49岁的夏亚甫游手好闲,常年一个人生活,居无定所。

在郑卫平多次耐心细致的教育下,他开始利用自己的木匠手艺自力更生,通过扶贫小额贷款购买了设备,在郑卫平的推荐下,到多个建筑工地,为建筑工程装模板。经过自己的努力,新建了住房,有了一个栖身之地。2016年8月,在郑卫平帮助下,他与朱红河成了家,现在生有一女。

当记者走进了夏亚甫的新家时,家里干净整洁。他和妻子留着泪对记者说:“是郑队长给我们带来了家的温馨,他真是我们的大恩人!以前我对不起他,今后我将踏实做事,诚恳做人,争取早日奔向小康之路!”

11月21日,记者走到该村二组的广场看到,村里的妇女们正在欢快跳起了舞蹈,脸上洋溢着幸福的笑容。陪同采访的原村支书夏扬九告诉记者说,这些都是扶贫工作队与村“两委”坚持党建引领、产业谋划、村庄改造,活力激发一齐抓的结果。

## 扶智扶志,激发内生动力

为了提升村民向上的生活追求,驻村第一书记郑卫平争取通城县文化部门的支持,为村里组织了100多名的妇女参加的舞蹈培训班,丰富了村民的文化生活。如今打牌的少了,健身的多了,村民的文化生活也过得精彩了。而这在以前,村民抢着“破罐子破摔”的心态向政府争低保,有的甚至领取低保上牌桌等现状。

在当地红白喜事有一种攀比之风,要是哪家过白事,仅燃放鞭炮最少要花费7000元之多,高的达2万元也有,鞭炮及一次性餐具等产生的垃圾在村里随处可见。

为此,工作队在村里开始实行禁鞭、禁一次性餐具、禁赌和乡村环境治理工作。成立红白喜事理事会,买回

电子鞭炮、环保餐具等设备,并聘用2名贫困人员实行管理,要是哪家有需求,可以实行租赁。此举不仅方便了村民,减少了垃圾产生源,而且还解决了2个贫困人员的就业问题,就此项每年为村民节约资金上百万元。同时工作队还筹资16万余元购买垃圾桶、环卫车,聘用4名贫困人员负责垃圾清理,引导村民维护公共卫生。

如今村里环境已经今非昔比,好的习惯在这里已经形成,坏的不良习俗已摒弃。

大锅完小是望湖、雷吼、大锅3个贫困村的小学,校舍较差,教学环境艰苦,特别是操场无法满足学生做操运动的需求,学生和教师流失严重,为解决这一民生问题,郑卫平动员社会力

量,为该校筹集了100多万元,改造了校舍,扩建了操场,改善教职员办公住宿条件,让学生和教师留了下来。

7组贫困户吴治文,因原来一直在外打工,孩子在外地读书,高昂的费用,无法承受,在看到家里学校又开起来了,全家一起回来了,将孩子送到就近读书,自己在工作队的帮扶下,发挥自己原有的手艺,做起了豆腐制作加工,豆腐正品供超市和游客,豆渣还提供给养殖户喂猪,每天收入在300元左右。自己不仅脱贫了,建起了小洋楼,开办了农家乐,而且还带领3名贫困户一起,在家门口就业。

通过精准扶贫,望湖村新办农家乐15家农家旅店13家,让当地群众真正的得到好处,发生变化。

## 产业支撑,助力贫困户脱贫

扶贫工作队充分利用国家的好政策和自己的人脉资源,为村里争项目、争资金,为贫困户出点子、办实事。利用该村富硒土地资源,扶贫工作队引进种植大户何鹤飞、刘勇流转荒山2800余亩,投入资金2000余万元,种植油茶、蓝莓、杨梅、中药材等经济植物,并开发百亩玫瑰基地,以合作社+公司+农户的模式,以大户带农户、带贫困户的方式增加农户收入。

夏杨军和妻子黄玉珍原来在外

地发展,事业做得风生水起。2017年春节回家时,郑卫平找他了解到,他也有回乡发展的念头。2018年3月,就将其引进来,协助其办理了通城晒丰穗种养殖专业合作社,按照“公司+基地+农户”的运作模式和现代化企业管理制度经营,在为该村30户贫困户解决就业的同时,还为村里增加土地租赁收入和村民入股分红4万元。通过精准扶贫发展产业多个产业基地每年为村民支付的

务工费均在120余万元以上。

望湖村贫困户黄春光说:“我们这些五六十岁的老人,在基地上务工,一天是120块钱,一年可以挣几万块钱,日子过得很滋润!”

据悉,自扶贫工作队进驻望湖村后,仅村民的人均收入就增加了一倍以上,在精准扶贫工作队的鼓动下,目前,吸引了不少回归创业的爱心人士,成立了鑫尔绿色食品有限公司、黄袍山旅游开发生态有限公司等。

## 利用资源,描绘乡村振兴蓝图

采访中,郑卫平谈到更多的是驻村绝不能辜负这三年时光,不能辜负村民的期待,不能辜负党的重托。他希望能够和村两委班子一道,带领全村村民充分利用国家的政策、黄袍山的红色旅游资源、富硒黑土地等优势,挖掘潜在优势,激发内生动力,让全村尽快实现小康之梦!让村庄面貌和产业都提升到一个新的水平。

“真没想到,昔日的穷山沟也能开饭店办宾馆赚钱,这真得好好感谢党,感谢扶贫工作队!”21日,望湖村4组现任80多岁的两参老兵吴祥富老人激动地说道。

在今年10月27日-28日,2018

“探秘幕阜山”汽车旅游集结暨第六届黄袍山帐篷节及乡村大舞台广场舞大赛在望湖村举行,单日游客量近3万人,盛况空前。农副产品销售额达480余万元,农家乐接待用餐1300余桌,当地农民种养殖的农产品销售一空。

而这在以前,虽说是一个红色旅游景点,而且此地还种植了多种富硒农副产品。但是,受交通运输制约等因素,想旅游的人进不来,想卖农副产品的货物运不出去。村民们谈起来,幸福满满,收获多多!望湖村4组养殖户丁永祥叹息道:“听说扶贫工作队明年要撤回了,我们真舍不得他们走呢!”

如今,在驻村工作队的帮扶下,油

茶树挂果了,樱花基地招客了,中草药上市了,红银花可换钱了,富硒玉米和农产品外销了,瞻仰红军烈士陵园和黄菊妈陵园的游客更多了……

谈及未来发展,第一书记郑卫平将定位放在了打造旅游精品村庄上。他动情地说,望湖村的整体框架和规划已经勾画出来了,将在新一届“村两委”班子的领导下利用富硒的黑土地和黄袍山的红色旅游资源,做好做足生态文章,助力美丽乡村建设。

记者走出村口,放眼望去,不远处的山上成片的油茶树正开着白色的花朵,在这冬日了尽展风姿,迎风摇曳……